
A börtön 
ácsablakán csak halványan süt át oly- 

kKor a napsugár. A fogházak és fegyhá- 
zak lakói, akik büneikért vezekelnek, 
ecddig lelkileg teljesen el voltak ha- 
gyatva, nem ért el szivükhez a meg- 
Docsátó, a felvilágositó szeretetnek 
ama fényessége, amely bennük jobb 
erkölcsöket fakaszthatna virágba. Igy 

zután legtöbbször ugy történt, hogy 

amikor büntetésük kitöltése után ijsmél 

ptek a börtön kapujából a szabad 
ilágba, többé-kevésbbé mégis csak 

ugyanazok maradtak, akik azelőtt vol- 
tak. Pedig a bünöző embernek még 
okkal nagyobb szüksége van arra, 

ogy behatóan foglalkozzanak vele, 
mint a büntelennek. Ez az átlátás leti 

most uralkodová, mikor az illetékesek 
elhatározták, hogy feladatukká teszik 

z elbukott emberek lelki felvilágositá- 

át és átnevelését. Az igazságügymi- 
iszterium mellett müködő börtönügyi 
ezérigazgatóság, amelynek ügykörébe 

az ország fogházainak és fegyházainak 
adminisztrálása tartozik, érdekes terve- 

zetet dologozott ki a börtönlakók éle- 

tének tanulmányozására és ellenőrzé- 
sére. Az ujonnan bevezetendő rendsze: 

megfelelő személyeket igényel, akik a 
foglyok ellenőrzését eszközlik. Ecélból 

z egyes börtönök részére fTendelke- 
résre bocsátanak majd bizonyos szá- 
mu tanitókat, akik megfelelő oktatás- 
ban fogják részesiteni azok lakóit. A 

miniszterium Igen meleg érdeklődéssel 
fogadta a javaslatot, annak minden 

észletét magáévá tette és igy való- 
szinüled a legrövidebb Időn belül meg 

fogják valósitanl a börtönélet eme so- 
kat igérő reformját. Üdvözöljük az esz- 
mét és igen sokat várunk tőle. Mert ez 

a módszer a legideálisabban alkalmas 
e hogy egy jobb,becsületesebb élet 
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számára hathatósan előkészitő eszközül 

szolgáljon. Olt a börtönben, amely a 
külvilágtól teljesen el van zárva, min- 

den rontó befolyástól menten lehet ezt 
az ujraépitő lelki munkát elvégezni. A 

teljes ellenőrzés lehetősége, a cella 
z egondolkozásra késztető magánya a leg- 

teljesepb alkalmat adja arra, hogy ez 

az átnevelés sikerrel járjon. Ezeknek a 
tanitóknak, akik ugyanakkor, amikor 
oktatnak egyszersmind lelki gyógype- 
dagógiát is gyakorolnak, bőséges idő 

áll rendelkezésükre és az állandó meg- 
e tigyelées minden lehetősége megvan, 

hogy a társadalom elesettjeit meggyő- 
gyitsák, a felvilágositás a folytonos rá- 
beszélés és a törődő, megbocsátó sze- 

tet orvosságával. Mert valóban sok- 
szor ugy vagyunk a bünözőkkel, aho. 
gyan Krisztus mondta, nem tudják, 

hogy mit cselekszenek. Gyakran teljes 
müveletlenségük, Iskolázatlanságuk, em- 
beri elhagyatottságuk sodorják őket 

olyan tettek felé, amelyeket talán nem 

követtek volna el, ha meglett volna az 

különböztessék a jót a rosztól. Vannak 
sokan megtévedt bünözők, akikért a 

társadalom Is felelős bizonyos mér- 
tékig, mert hipás közönnyel magukra 
hagyta őket. Ezt a hibát pótolja most az 
emlitett uj terv, amikor ha elkésetten 
Is, de sohasem későn visszavezetl eme 

itévelyedetteket a becsületes ut felé. 
e a legszélesebb általánosságban is 

égtelenül nagyhorderejü lesz ez az 

1jitás. Mert nincsen olyan, még annyira 
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megrögzött bünöző, akin ne lehetne 

javitani igazi jóakarattal és lélekápoló, 

nevelő, lankadatlan szeretettel. Üdvö- 

Ilyen módon 
emelkedik majd a szabadságvesztés el- 
hivatásának magaslatára, ha uj, jobb- 
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szándéku embereket ad vissza a bün- 
tetési idő letelte után a társadalomnak. 

Henlein Konrád, a szudetanémetek 

vezére, csütörtökön délután két óra- 

kor megérkezett Berchtesgadenbe, 

ahonnan azonnal Öbersalzbergbe, 

Hitler vezérkancellár elé sietett. Ez a 

látogatás csak udvariassági jellegü 

volt és 

az érdemleges megbeszélésre 

tegnap délben került sor Hit- 

ler és Henlein között. 

Az első találkozon Göring és Hess 
voltak jelen, a második pedig Ribben- 

Hitler és Henlein tegnapi megbe- 

szélése után a következő hivatalos je- 

lentést adták ki: 
Hitler tegnap reggel kihallga- 

táson fogadta Ohersalzbergben 
Henlein Konrádot, aki Runciman 

lord kivánságának megfelelően 

közölte a vezérkancellárral a prá- 
gai kormány és a szudetanémet 

párt közötti tárgyalások állását. 

Hitler a legnagyobb figyelemmel 
fogadta Henlein felvilágositásait 

és a megbeszélés végén mindket- 
ten megállapitották, hogy a je- 

lenlegi helyzetről alkotott véle- 

Hitler nyilatkozott Berchtesgaden- 

ben a Le Journal cimü lap munka- 
társa előtt és a következőket mon- 

dotta: 
Európa számára a legnagyobb ve- 

szély Németország bolsevizálása len- 
ne. Európa ebben az esetben elveszne. 
Azt állitják, hogy a német titkos 

minisztertanácsról terjesztett francia 
hir csak találgatás. Ezzel szemben 

A párisi Le Journal cimü lap ujna 
részleteket közöl a németek határ- 
menti készülődéseiről. A lap szerint 

a francia-német határ mentén 
azokat a katonai készülődése- 
ket, amelyeket rejtegetni 
akarnak, éjjel-nappal foly- 

tatják. 

nai szállitmányok hosszu sora 
ható és az erőditményeken állandóan 
dolgoznak. Az utóbbi napokban sok 
német katonaköteles kapott behivőót 

TLER és HENLEI 
erchtesgadenben tanácskoztak 
Runciman kérelmére utazott Henlein a birodalmi vezérhez 

A tegnapi megbeszélésről hivatalos jelentést adtak ki - Benes ujból 
fogadta a szudetanémetek megbizottait 

Cálolják a némei fitkos minisztcrtamácsot 
trop külügyminiszter jelenlétében 

folyt le. A találkozás előtt Ribben- 
trop egy órás telefonbeszélgetést 

folytatott Henleinnel. 
A Havas távirati iroda jelentése 

szerint Henlein berchtesgadeni láto- 
gatását 

Runciman lerd kivánságára 

határozták el. 

A lord bizik Henlein békevágyában 

és a találkozástól azt remélik. hogy 

Hitler beleegyezik a tárgyalások foly- 

tatásába. 

Hivatalos jelentés Hitler és Henlein megbeszéléséről 
ményük teljesen egyezik. 

Henlein, aki délben Hitler vendége 

volt, délután elhagyta Berchtesga- 
dent. 

A londoni lapok azt a feltünéstkel- 

tő hirt közölték, hogy Henderson ber- 
lini angol nagykövet londoni utazása 

előtt Hitler biztositotta őt, hogy Né- 

metország nem fogja erőszakkal siet- 
tetni a csehszlovák probléma megol- 
dását. A német külügyminiszterium 
hivatalosan cáfolja ezt a hirt és fej- 

tegeti, hogyha ez való volna, akkor 
Runciman lord nem küldötte volna 
Henlein Hitlerhez. 

Németország bolsevizálása a legnagyobb veszély volna 
Berchtesgadenben tartózkodik (ö- 
ring, akinek a birtoka a szomszédság- 

ban van, Ribbentop, Hess, Roden- 
schatz tálbornok, Glöring szárnysegé- 

de, csupán Neurath báró jelenlétéről 

jelentés. Göbbels 
jelenlétét azzai indokolják, hogy ő és 

családja Hitler személyes meghivá- 
sára jöttek Berchtesgadenbe. 

nem érkezett még 

A németek lázas határmenii katonai készülődései 
A rajnamenti községeket megtöltöt- 
ték katonasággal, az utakon a kato- 

mozgósitás esetére. Eszaknémetor- 
szágból és Mecklenburngból több ezre- 

ügyekben a körzetek önállóan intéz- 

kiai egyesült magyar párt vezé 
lát- nyilatkozatát. Eszerint a cseh 

(Flaneur) 

det inditottak utnak a Írancia határ 
felé. Több országuton megszüntették 

a közlekedést. A Le Figaro szerint a 
német katonai készülődéseknek An- 
gliába és Franciaországban 

nem volt olyan hatásuk, mint 
aminőre egyesek számitottak, 

A Havas távirati ügynökség jelen- 
tése szerint tegnap délelőtt Kundt 
és Sebekovaki szudetanémet megbi- 
zottak az elnöki palotában, Benes el- 

nöknél kihallgatáson jelentek meg. 
A szudetanémet megbizottak délben 

két órakor távoztak a megbeszélés- 
ről, amelyről hivatalos jelentést nem 
adtak ki. A Havas távirati iroda ama 
véleményének ad kifejezést, hogy a 
tárgyalásokat tovább folytatják. Hir 

szerint Kundt és Sebekovski ellenja- 
vaslatokat tettek a köztársasági el- 
nöknek. 

Szudetanémet körük elége- 

dettek a megbeszélés ered- 
ményével. 

Jólértesült körökre hivatkozva. 
FPrágából jelenti a Rador távirati 
iroda, hogy Németország és Cseh- 

szlovákia között október hónapban 
Prágában gazdasági tárgyalások in 

dulnak. 
Egyes lapok szerint a cseh kor- 

mány legujabb megoldási terve sze- 

rint ; 
Csehszlovákiát huszonhárom 

körzetre osztják. 
Ebből három teljesen német, egy tel- 
jesen magyar, a többi pedig vegyes 
lesz. A körzetek élén zsupán áll, aki- 

nek vétójoga lesz a körzeti gyülés 
ken hozott határozatokkal szemben. 

Iskolai, kulturális és sgazdasá, 

kednek. A hadsereg a posta, a 
a külpolitika és a csendérség 
vezetés alatt maradnak 
A lengyel távirati iroda 

terházy János grófnak, a csehs 

kiai 
magyarok ugyanazokaát 

a maguk számára, amelyekért 

detanémetek harcolnak.



A megyei üsztviselők beosztása 
a Királyi helytartóság ügyosztályainak 

hivatalaiba 
A temesi királyt helytactóságuak közülbetül ugolevan 

tisztvisetője lesz 

A királyi helytartóságon megtar- 

tott közigazgatási értekezleten meg- 

ejtették Temestorontál, Krassó, 

Arad, Szörény és Hunyad megyék- 

nmnek az uj közigazgatási törvény 
folytán felszabadult tisztviselőik be- 
osztását is. Ezeknek a tisztviselőknek 

egy részét a helytartósághoz, 

másik részét pedig a járási 

főszolgabirósághoz helyezték át, 

mig a többiek megmaradnak a me- 

gyék szolgálatában, ahol most sokkal 
kevesebb hivatalnokra van szükség. 

Arad, Karas, Szörény és Hunyad 
megyékben azokat a fiatal tisztvise- 
lőket, akiknek még nincsen meg a 

véglegesitéshez szükséges szolgálati 
idejük rendelkezés állományba he- 
lyezték. Temestorontálmegye tisztvi- 

selői közül egyetlenegy sem került 
rendelkezési állományba. Jelenleg 
ugy a helytartóság, mint pedig a 
vármegyei prefektura hivatalai a ré- 
gi megyeházán vannak Minthogy 

azonban ez az épület a két közhivatal 
számára szük lesz, esetleg a közel jö- 

vőben 
megfelelő épületet vásárolnak 

a megyei prefektura elhelyezésére. A 
királyi helytartóságnak körülbelül 

nyolcvan tisztviselő részére kell meg- 
felelő helyiség, mig a megyei prefek- 

turának husz tisztviselője lesz. 

Imrédy magyar miniszterelnök: 

Magyarország semleges marad 
bármuy tegyveres kontliktus esetén 

Martin, a Daily Telegraph politi- 
kai szerkesztője, aki napok óta Buda- 
pesten tartózkodik, hosszabb beszél- 
getést folytatott intédy Béla ma 

gyar miniszterelnökkel. A beszélge 
tésről Martin lapjának részletesen be- 
számol. A mag gyar miniszterelnök cá- 

lta azokat a külföldi hireket, mint- 

ha Horthy kormányzó németországi 

látogatása során Berlin és Budapest 

közöltt uj megegyezés jött volna létre. 
Magyarország - mondotta 
Imrédy - bármily fegyveres 

koniliktus esetén semleges 
marad. 

Imrédy miniszterelnök azulán gaz- 
dasági kérdésekről szólott és rámuta- 
tott arra, hogy Magyarország mező- 
pzazdasági terményeinek ötven száza- 

lékát Németország veszi át és kél- 
szer annyit fizet, mint amennyit ma 

Londonban fizetnének. Legközelebb 
magyar gazdasági bizottság utazik 

.. 

Londonba, hogy ott a magyar mező- 
gazdaság terményeinek megnyerje a 
piacot. 

A bledi egyezményről azt mondot- 

ta a magyar miniszterelnök, hogy an- 
nak életbelépésével kapcsolatban Ma- 
gyarország azt kivánja, hogy 

előbb a nemzetkisebbségi kér- 
dés rendezése történjék meg. 

Megemlitette, hogy a Csehszlovakiá 
ban élő kilencszázezer magyarnak 
ugyanolyan jogokat kell kapnia 
mint a szudetanémeteknek. Legjobb 
megoldás az önkormányzat lenne. 

Budapesten tegnap este félhivata- 
los közlés jelent meg, amely szerint 
még nem ismerik a Daily Telegraph 
cikkének szószerinti tartalmát, de 

megállapitják, hogy annak egyes ré- 

szeiben 
Martin a maga véleményét 

ugy adta elő, mintha az Imrédy nyi- 

latkozata volna. 

A vendéglősök több tiltó rendelkezés 
megszüntetését kérik Marta Alexandru dr. 

királyi helytartótól 
A vendéglősök és kávésok ipartár- 

sulata, valamint az ital és élelmiszer- 
Kkereskedők egyesülete közös 

küldöttséggel járult tegnap 

Marta Alexandru dr. királyi 

helytartó elé. 

küldöttséget Scheer József és 
Pas Ambrozie elnökök és Bojinca 

el ügyész vezették. A küldött- 

panaszokat tartalmazó részletes 
milékiratot nyujtott át. Egy 1932-ből 

azó törvény értelmében a ven- 
églői engedélyek alapján délelőt" 

ig és délután félnégy és félhét 

Dszi ujdonságok 
érli zövetekben, alamint dültinek 

e ben m érkeztek a 

szolgálni, holott a korcsma engedé- 
lyeknél ez a tilalom nem áll fenn. 
Kérik ennek a tilalomnak a meg- 
szüntetését. Kérik továbbá, hogy 

az éttermekben éjjel egy óra 
után is adhassanak szeszes 

amit a pénzügyminiszter rendelke- 
zése nem enged meg. Végül kérik, 

hogy a falusi vendéglőben az esti 
záróra éjfél legyen. 

Marta dr. királyi helytartó jóindu- 
lattal vette át az emlékiratot és meg- 
igérte, hogy a panaszokat a törvé- 
nyes keretek között orvosolja. 

Huszonkilencs er bom á 
egy várost panyolo 
A nemzetiek ujabb effenzivára készülnek 

Valenciai jelentés szerint a nemze- 

tiek Estramadura környékén nagy 
csapatösszevonásokat eszközölnek, 
amiből arra következtetnek, hogy 
ezen a frontszakaszon 

hamarosan uj offenziva kez- 
dődik. 

A közlársaságiak jelentik, hogy a 
nemzetieket az utóbbi időben sulyos 
veszteségek érték és ezek pótlására 

Marokkóból hoznak most uj csapato- 

kat. Palamos várost nemzeti repülő- 
gépek bombázták és körülbelül ötven 
bombát dobtak le. Negyven épüle 

elpusztult és megrongálódott. Nyol 
ember meghalt, száznál több megs 
besült. Ez volt Palamos város h 

szonkilencedik bombázása a polgár- 
háboru óta. 

Az a nemzetközi bizottság, amely 
a spanyolországi nyilt városok 
bázásának ügyében a vizsgálati 

megbiztak, most tette közzé jelei 
sét. A jelentés megállapitja, hogy 

hadászati szempontból 

ezeknek a városoknak a bombázására 

nm volt szükség. 

Egy bét alafi két államianács 
von Darisban a sulyos europai 

SGelyzelre való flekiniellel 

A francia kormány tagjai tegnap 
Lebrun köztársasági elnök elnöklete 

alatt ujabb 
államtanácsra ültek össze, 

amelyet csaknem teljes egészében kül- 

politikai kérdéseknek szenteltek. Min- 
denesetre a külpolitikai helyzet ko- 

molyságát jellemzi, hogy Párisban 

egy hét alatt két államtanácsot is tar- 
tanak. Az államtanács főszónoka 
Bonnet külügyminiszter volt. akinek 

beszéde a kétésfél órás tanácskozás- 

........ 

ból több, mint egy órát foglalt el. A 
kül ügyminiszter a csehszlovák kér- 

déssel foglalkozott és felhivta a kor- 
mány tagjainak figyelmét a csehszlo- 
vák probléma legujabb fejleményei- 

re. Az államtanács kijelölte azt a bi- 
zottságot, amely 

Franciaországot a Népszövet- 

ség szeptember kilencedikén 
kezdődő ülésszakán képviseli, 

majd Daladier beszámolt a belpolit 
kai és szociális helyzetről. 

icnáyelország is vegyen részi 
al curópal kérdések rendezésében 
Anglia igyekszik Lengyelországot belolyásolni 
Angol politikai körök nagy fontos- 

ságot tulajdonitanak annak a beszél- 
getésnek, amelyet Haliftax külügymi- 

niszter folytatott a londoni lengyel 
ügyvivővel. Hir szerint Anglia arra 

igyekezik rávenni Lengyelországot, 
hogy 

vegyen részt az európai kér- 

dések rendezésében. 
A Daily Mail szerint Halifax biztosi- 

totta a lengyel ügyvivőt, hogy Cseh- 
ráan a lengyel nemzetiség 

e 

ugyanolyan jogokat kap, mint a többi 
nemzetiség. 

Racsinszky londoni lengyel követ 

megszakitja nyári szabadságát és 

Londonba, hogy folytassa az 
külügyminiszterrel a tárgyalá 

sokat. Halifax arra is törekszik, hogy 
megakadályozza Lengyelor- 

szágnak a Népszövetségből 
való kilépését 

és állandó tanácstagságot kiván Len- 
gyelországnak biztositani. 

Halálra gázolta a hitelezőjét 
Megrakott szekerével ráhajtott a mezőérre, meri ez 

a pénzét követelte 
Nedelkovics Szava, a temesligeti 

méntelep alkalmazottja sulyosan 
megrakott szekérrel Temesvárról Te- 
mesliget felé igyekezett és a közsér 
határában éppen 

egy hidon akart áthaladni, 
amikor találkozott Cuzinca Ioan me- 

zőőrrel. Nedelkovics kisebb összeggel 
tartozott a mezőőrnek, aki felhasz- 
nálta az alkalmat és a pénzét köve- 
telte. Cuzinca a szekér elé állt és oda 
szólt Nedelkovicsnak: 

- Mi lesz a pénzemmel? 
Nedelkovicsot annyira felbosszan- 

totta a kérdés, hogy válasz helyett 
ostorához nyult és a lovak közé vág- 

va a mezőőrnek hajtott. Cuzinca Ioan 
nem tudott a vágtató lovak elől el 
ugrani, amelyek a földre gázolták. 

mezőőr a megrakott szekér ker 
alá került és 

nyomban meghalt. 

Nedelkovicso a csendőrök őrizetbe 
vették. 

Chamberlain a békedij 
lyabb jelöltje. Oslóból érkezett 

tés szerint az idei Nobel-dijak c 
télésével kapcsolatban a békedi, 
komolyabb jelöltjének (Chamber 
angol miniszterelnök nevét eml 
tik. 

BDüzar pe KoUiI Enr 



Szájkosárcat kutyákat 

ÖOktóber elsején életbe lép az uj 
emzetközi vasuti egyezmény. Az ál- 

lamvasutaknak ennek megfelelően át 
ell dolgoznia eddigi előirásait. Az 

uj vasuti egyezmény szerint a négy 

éven aluli gyermekutasok, akik jegy 
nélkül utaznak és eddig korlátozás 

nélkül foglalhattak el ülőhelyet, a 
őben csak abban az esetben foglal- 

hatnak el ülést, 
ha a többi rendes jeggyel 
utazóknak már van ülőhelye. 

EHiddig az utas köteles volt az utat a 
" 

jegyváltás napján megkezdeni, a jö- 
1cs vőben a jegy érvényességének határ- 

pai idején belül, bármikor vonatra száll- 
! hat. Az utas érdekeit védi az a ren- 

delkezés, hogy 
; a harmadosztályu utas 

szállaat másodosztályu 
e.. 

be- 

ko- 

A ERador távirati iroda közli: 

Megsemmisittetnek mindazok a ren- 
delkezések és ajániások, amelyeket a 

multban az iskolai hatóságoknak kör- 

rendelet formájában bocsátottak ki a 
Í Homán Antireviziós Ligával és an- 
nak propagandisztikus müködésével 
kapcsolatban. Tekintettel arra, hogy 

a törvényes szerveknek alkal- 

muk van az összes nemzeti 

problémákkal foglalkzoni, 
továbbá tekintettel arra, hogy egyes 
hasonló célu magánalakulatok olyan 

A götá leg 
Megirtuk, hogy Eyston angol ka- 

pitány, az amerikai Utah államban 
épkocsijával 

555 kilóméter 393 méter órán- 

kénti sebességgel ól 

0je uj világrekordot állitott fel. Az angol 
á kapitány uj sebességi világrekordját 

rhunderbolt nevü autójával érte el, 

amely husz méter hosszu és két da- 

rab, összesen 4765 lóerős repülőgép- 
motor hajtja. Eyston kapitny az autó 

volánjánál ülve a Föld leggyorsabb 

Az olasz minisztertanács Mussolini 

elnöklete alatt tegnap folytatta a 
zsidókérdés megoldására vonatkozó 
tárgyalásokat, A közoktatásügyi mi- 
niszterium javaslatot terjesztett a 

minisztertanács elé arról a rendelet- 

vényről, amely a fasciszta isko- 
kban a fajvédelem ügyét szolgálná. 
szerint állami iskolákban, valamint 
yilvánossági joggal rendelkező is- 

delme zavarja a többi 

Harmadosztályu utas mehet 
másodosztályon is, ha a harmadikon már 

nincsen hely 
is lehet venatam vVitss 

csiba is, 
ha a harmadosztályu kocsi, amelybe 
jegye szól, megtelt és a másodikon 
van hely. A kalauznak jogában lesz 
olyan csomagokat, amelyeknek terje- 

utasokat, a 

csomag tulajdonosának megkérdezé- 
se nélkül a csomagkocsiba tenni. Ez 

az utasitás nem érinti a sielőket és 
azok felszerelését. 
egyezmény szerint 

a kutyák szájkosárral, a kis- 

állatok pedig megfelelően be- 
csomagolva, szintén utazhat- 

nak vasuton. 
A vasuti ruhatárak és csomagőrzők 

eddig egy hónapig voltak kötelesek 

megőrizni a csomagokat, most ezt az 
időt tizennégy napra röviditették 

meg. 

Az uj nemzetközi 

e. 

Az antireviziós liga és az iskolák 
A keözeoktatásügyi miniszterium körrendelete az iskolai 

hafóságokhoz 
intézményekké szeretnének átalakul- 
ni, amelyek vagy személyi érdeke- 
ket, vagy pedig politikai célokat 
szolgálnak, ezért 

az iskolai hatóságok a jövő- 
ben nem támogathatnak ha- 

sonló kezdeményezést, vagy 

magánakciót. 
Az egyes iskolai felügyelőségek fel- 
hivatnak, hogy a területükön müködő 
iskolák igazgatóinak a jelen körren- 
deledet sürgősen továbbitsák tudo- 

másul vétel céljából. 

vorsabb embetre 
Husz méter hosszu 9870. 555 kilómétert tesz meg 

óránként 
embere, mert autója sebességét csu- 

pán két repülőgép tudja felülmuini. 
Az egyik a német Wuerster repülő- 
gépe, amellyel óránkint 611 kilőméte- 

res sebességet ért el, mig az ólasz 

Agelo vizirepülőgép léránkénti sebes- 
sége 710 kilóméter. Hogyha megfele- 

lő autóut állna Eyston rendelkezésé- 

re, akkor a kapitány 
a Páris-Lipcse közötti utat 

egy óra alatt futná be, 

mig a Páris-Moszkva utat négy óra 

tizenöt perc alatt tehetné meg. 

A zsidókat kizárják 
Olaszországban az oktatásból 
Az angol lapok helytelenitik Mussolini zsidóellenes 
politikáját - Olaszországban jelenleg 85.000 zsidó él 

kolákban 
nem alkalmazhatnak zsidó 

tanárt, vagy tanitót 

akkor sem, ha az illető a rendelettör- 
vény megjelenését megelőzően a képe- 
sitési vizsgát sikerrel letette. Zsidók 

sem egyetemi tanárok, sem pedig 

Zsidő tanulók nem iratkozhatnak be 
olyan iskolákba, amelyeknek törvé- 

egyetemi tanársegédek nem lehetnek. 

a mócok által lakott vidékek 

nyes állami jellegét elismerték. Az 
ilyen iskolákban október tizenhatodi- 

kával 
felfüggesztik a tantestület 

zsidó tagjait. 
Hasonlóképpen felfüggesztik az ösz- 
szes zsidó egyetemi tanárok müködé- 
sét is. Október tizenhat után az aka- 
démiai, tudományos, irodalmi vagy 

müvészeti társaságokból eltávolitják 

a zsidó tagokat. Azok a zsidó tanu- 
lók, akiket ideiglenesen már beirtak 

az épitkezési főiskolákra, megkezd- 
hetik tanulmányaikat. 
Római jelentések szerint a 

számlálás eddigi adatai szerint 
Olaszországban 85.000 zsidó él, 

valószinü, hogy a végleges összeirás 

nagyobb számot tüntet majd fel. 

Az olasz minisztertanács zsidóelle- 

nes határozatai, ha nem is érték vá- 
ratlanul a világ közvéleményét, min- 

denütt 
nagy feltünést keltettek. 

Az angol sajtó sajnálattal emlékezik 
meg az intézkedésekről, amelyeket a 

Times egyenésen középkori jelzővel 
illet. A lap szerint Olaszország ezzel 
eldobta magától ama 

liberális szellem utolsó 
radványait is, 

amelyeket az olasz egység megalapi- 
tóitól örökölt. A Times véleménye 

nép- 

ma- 

Negyven rabló megtámadott egy ialut 
Bosszuból elhurcolták az egyik telepes család tiz tagját 

házaikat pedig felgyujtották 

A fővárosi lapok jelentése szerint 

a Dobrudzsában, Durostor várme- 

gyéhen merőben szokatlan rablótá- 

madás történt. Tatar-admajar nevü, 

Durostor megyebeli falut 

negyven rabló megtámadta, 

akik valósággal körülzárták a falut, 
majd behatoltak és a gazdaságokat 
kifosztották. A rablók valószinüleg 

bosszuból ostromolták meg a falut, 

legalább is erre lehet következtetni 

abból, hogy a falubeli lakosok közül 

Petringenariu Motu nevét már ré- 

gen mem hallottunk. Azelőtt viselt 

dolgaival sokszor szerepelt a nyilvá- 

nosság előtt, sőt 

többizben a biróság előtt is, 

mig egy szép napon buesut mondott a 

Bánságnak és a legközelebbi látoga- 

tása alkalmával már a Királyhágó 

melléki mócok viseletében jelent meg 

előttünk, mint a mócokat támogató 

egyesület megbizottja. Legujabb sze- 

repéről az államvasutak vezérigazga- 

tóságának az alárendelt szervekhez 

intézett következő körrendeletéből ér- 

tesülünk: 

A belügyminiszterium értesitette az 
államvasutak vezérigazgatóságát, 

hogy 

egyes kijárók kihasználják 

lakóit 

és jövedelmet huznak abból. hogy az 
államvasutak vezérigazgatósága a 
mócoknak csoportos utazásak alkal- 

mával kedvezményt biztositott. A 

belügyminiszterium átirata értesitett 

Petringenariu ismét szerepel 
Ezuttal a mécvidék lakéit kárositotta meg kedvezményes 

utazások vasuti jegyeinél 

a
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különféle szinben 

kapható minden szaküzletben a 

2iermann varróselyem, Kérjen 

mindig Gütermann varróselymet 
és 

vásárlásnál figyellen a gyár 

védjegyére (sakktábla) valamint 
a 

Gütermann névre. 

szerint az intézkedéseket az magya- 

ázza, hogy Olaszország ilyen uton 

akar megszabadulni azoktól a zsidók- 

tól, akik 
Németországból és Ausztriá- 

ból menekültek 

az olasz császárság területére. 

Canacheu nevü telepes családjának 

tiz tagját magukkal hurcolták, 

házaikat és gazdaságaikat pedig fel 
gyujtották. 
A csendőrség gyanuja több turtu- 

caiai lakosra irányult és ezek közül 
huszonöt személyt őrizetbe is vettek. 

A a zlónal é atar 

a e határában, hogy egy 
esetleges ujabb rablótámadást meg- 

akadályozzanak. 

arról, hogy egy Petringenariu Motu 
neviü személy a Mócok barátai elne 

vezésü egyesület nevében a mócvidék 
lakóitól 

nagyobb összegeket szed be 

utazásuk alkalmával, 

mint amennyi a kedvezményes jegy 
ára. Ezért felhivjuk az állomási 

zetők figyelmét, hogy utasitsák visz- 
sza mindazokat a szállitmányo. 
amelyek részéről Petringenariu 

tu jelentkezik, akár saját személye 
ben, akár pedig a Mócok bará 
egyesület képviseletében. 

A hivatalos közleményből a eij 
szet kitünő mestere tehát ismét 
tanulhtata: suszter maradjon 

tafánál. 



= HIREK - 
1818 szeptember hó 
3-án született Höt- 
vös József báró ál- 
lamférfi és ró Szé- 
les tudásu férfiu 

Szeptember 3 
Szombat 

Manszvét, Elza, 
Szerafin, Antim 
táztt volt és már korán 

feltünt irodalmi készségével, Irt szinda- 
rabokat, novellákat, regényeket és költe- 
ményeket. Legismertebb munkái: A falu 
jegyzőjee A karthausi, Magyarország 

1514 ben Nővérek Mint vallás- és közok- 
tatásügyi miniszter sokat tett Magyar- 

ország tanügyének emelése és fejlesztése 

körül. 

1863 szeptember 3-án halt meg Turge- 
nyev Iván Szergejevics orosz iró. Régi 

mnemesi családból származott és alaposan 
iemerte társadalmi osztályának életkörül- 
ményeit, Regényei az orosz nemesség 
romlását szerette ecsetelni, Apák és fiuk 
eimü regényében Turgenyev használta 

előszö a nihilista szót, amely nemsokára 

pártpolitikai elnevezés lett. Egyik-másik 
irása miatt a régi cári Oroszország rend- 

őrsége nem egyszer börtönbe juttatta. 

A por az emberiség 

gyulkosa 
A berlini fertőzéskutató intézet rendki- 

vül megszivlelendő felhivásban irtóhábo- 
rut hirdet egészségünk tönkretevője: a 
por ellen. Eltekintve attól, hogy mint je- 

lenlevő adottság, mindig kellemetlen és 

tertőző, magában hordja a halált minden.- 
féle kihatásában és behatol a szervezet 
legelrejtettebb fészkeibe is, hogy az ott 
általa bevitt csirákkal megkezdje rombo- 
lását, Hogy a por a villamosság valósá- 

gos gyüjtőszekrénye, már régen sejtették, 
hiszen megfigyelték, hogy a tüzhányók 
által kilövelt porrétegben sürün követi 
egymást a villámlás, a finom porhomok 

pedig oly elektromos kisüléseket produ- 

kál, hogy ebből légköri zavarok keletkez- 
nek. Kimutatják, hogy száz köbméter sza. 
bad levegőben 60-70.000 porszem találha- 

tó, a fütött szobában kétszázezernél is 
több, a nagyvárosok levegőjében pedig 
50-00.000, amit csak erős szél tisztithat és 
csaphat le a talajhoz. 

Egyedül az ibolyántuli sugárzás a por 
ellenfele, mert egy kvarclámpa majdnem 

tökéletesen megtisztitja maga körül a 
levegőt, A berlini intézet most azt ajánl- 
ja, különösen a háziasszonyoknak, ha 

csak tehetik, ugy r ék be otthonai 
kat, hogy azok padlói naponta vizzel le- 

gyenek felmoshatók s a vizet amely tele 
van a feltörölt porral járó csirákkal, mi 
nél előbb távolitsák el, sőt lehetőleg va- 

lami savas folyadékkal öntsék le. Azt is 
beigazolja az intézet, hogy a világ legna- 

gyobb járványai nem tengerentulról jövő 

hajok, patkányok, vagy efélék utján ke- 
rültek ezer és ezer kilóméter távolságba. 
hanem a por segitségével. Kétségtelen, 
irja a felhivás, hogy az 1811-iki óriási 

hamburgi pestisiárványt egy szélvihar 
hozta Indiából, majdnem egész Azsián át. 

- Időjárás. Pénteken az időjárás derüs, 
napsütéses volt, azonban a hőmérséklet 
az előző naphoz képest csökkent. Ánnyék- 
ban délután négy órakor a hőmérő hu- 

szonegy fok meleget mutatott, Ugyanak- 
Bucurestiben a meleg harminc fok 

Az z számos részében nagy- 

á ult a több asu 
alon a sok eső néhány helyen annyira 

ra: változó felhőzet, élénk észak- 

szél, sok helyen eső és zivatar a 
let eröken 

mber 

ap enő 

Az őreg 

A Budapest közelében fekvő Kere- 

pes községben napok óta eltünt FErit- 

er Mária huszonhat éves leány. A 

csendőrség nyomozott az eltünés 
ügyében és megállapitotta. hogy a 

leány gyakori vendége volt Balázsa 
Mihály öreg gazdának, 

aki spiritizmussal foglalkozik. 

A csendőrök Balázsa Mihály házának 
kamrájában megtalálták a leány holt- 

testét guggoló helyzetben lepedőbe 
csavarva. Mikor a gazdát az esetről 

faggatták, elmondotta, hogy a leány 

sicitiszta áldozata 
Egy fiatal leány holttestét találták a kamrájában 

tiz nap előtt hirtelen megbetegedett, 
amikor nála járt. Ágyba fektette, de 
nem hivott hozzá orvost, mert azt a 
szellemek megtiltották. Mikor aztán 

a leány meghalt, a szellemek azt pa- 
rancsolták, hogy 

göngyölje a holttestet lepe- 

dőbe és helyezze el a kamrába. 

Balázsa Mihályt letartóztatták és or- 
vosszakértővel megvizsgáltatják, hogy 
épelméjü-e. A halál okának megálla- 
pitása végett elrendelték Fritzer Má- 

ria holttestének boncolását. 
zz 

A KÖZÉPISKOLÁK EGYENRUHA- 
JA AZ ORSZÁGŐR-EGYENRUHA 
LESZ. A közoktatásügyi miniszterium 
körrendeletet küldött az egyes iskolai ha- 
tóságokhoz, amelyben felhivia figyelmü- 
ket, hogy szigoruan tartsák szem előtt 
azokat az intézkedéseket, amelyek az is- 
kolaév megnyitásánál a nemzeti lobogó 
felvonására vonatkoznak, Közli azonkivül 
a körrendelet, hogy szeptember elsejétől 

kezdve a középiskolákban a tanulók 
egyenruhája az országőr-egyenruha. 

- Lugos város küldöttsége Biraescu 
Alexandru drt. kéri ujból polgármester- 
nek. Porumb Nestor dr. ügyvéd vezetésé- 
vel tegnap Lugos városának számos pol- 
gára jelent meg Marta Alexandru dr. ki- 

rályi helytartónál. A küldöttség többszáz 

román, magyar és német polgár által alá- 

rt emlékiratot adott át, amelyben kérik 
hogy a város élére mint polgármester uj- 

ból Biraescu Alexandru dr. ügyvéd kerül- 
jön, aki ezt az állást közmegelégedésre 

már betöltötte A küldöttség szóbelileg is 
kifejtette Biraescu drnak a város érdeké- 
ben végzett munkásságát Marta Alexan- 

dru dr. királyi helytartó megigérte, hogy 
a kérdést tanulmányozni fogja és azt Aa 
lehetőséghez képest elintézi. 

- Lindbergh ezredes utban London 
felé. Prágából jelentik hogy Lind- 

bergh ezredes a világhirü óceánrepü- 
lő és felesége, utjuk során szerencsé- 

sen megérkeztek Olmütz repülőteré- 

re. Lindbergh ezredes és felesége teg- 
nap reggel tovább indultak London 

felé. Lindbergh ezredes és felesége 
délután félegykor repülőgépen meg- 

érkezett Prágába. A repülőtérről az 
amerikai követségre hajtattak ahol 
résztvettek a tiszteletükre rendezett 

ebéden. 
- A Székely Nép cimü sepsiszentgyör- 

gyi lap szerkesztőit a katonai törvényszék 

elitélte. Kabay Gábor dr. sepsiszentgyör- 
gyi ügyvéd, az ott megjelenő Székely 

Nép cimü lap felelős szerkesztője és Ta- 
más Gáspár ujágiró a lap szerkesztője 
nemzetgyalázás, a cenzurarendelet kihá- 
gása, hatóságsértés izgatás vádjával ke- 
rültek a brassó katonai törvényszék elé. 

A katonai törvényszék Kabay Gábor árt. 
a cengzurarendelet megsértése miatt hat 
hónapi fogházbüntetésre és ezer lei pénz- 
büntetésre itélte, a nemzetgyalázás vádja 
alól felmentette. Tamá, Gáspárt az izga 
tás vádja alól felmentették, de nemzet- 
gyalázásért két évi fogházra és ötezer lel 
pénzbüntetésre itélték 

- Sulyos szerencsétlenség Hitler ha 

tármenti szemleutján. Mint ismeretes, 
Hitler vezérkancellár a napokban a né- 
met határon emelt erőditményeket te- 
kintette meg A Paris Midi cimü párisi 
lap jelentése szerint a szemleut alkalmá- 
val sulyos szerencsétlenség történt, 
amennyiben Hitler kiséretének egyik 
gépkocsija az árokba zuhant A lap sze- 
rint a kiséret több tagja sulyos sérülése- 
ket szenvedett, 

Modreanu tábornok-főpolgár- 
mester vüsszaérkezett szabadságáról. 

Modreanu Rodrig tábornok-főpolgár- 
mester nyári szabadságáról vissza- 
tért és ujból átvette hivatalának ve- 

zetését. 

- Tilos a felesleges közbenjárás. A 
szinházi előadásokra és látványosságokra 
vonatkozó törvényes rendelkezések alkal- 
mazásával kapcsolatban a belügyminiszte- 
rium 19102/1938. számu rendeletével meg- 
tiltotta a felesleges közbenjárást a rend- 
őrhatóságoknál. A zenei és népzenészi 

szindikátusok minden olyan kérdésben, 

amely a kultusz- és müvészeti miniszte- 
riumot közvetlenül érdekli, forduljanak a 
szinházak és látványosságok igazgatósá- 

gához, Ez egyedül illetékes minden olyan 

kérdésben, amely a szinházakról és látvá- 
nyosságokról szóló törvény alkalmazásál 
illeti, Ezen szindiktusok ügynöksegeinek 
csak tájékoztató szerepük lehet, ameny- 

nyiben a miniszteriummal közlik a tör- 
vény elleni kihágásokat, 

Az elhanyagolt utak javitása érde- 
kében A Déli Hirlap tegnap panasznak 

adott helyet arról, hogy a ijózsefváros 
temető előtt milyen elhanyagolt a járda, 
Hasonló állapotok uralkodnak az erzsé- 

betvárosi temető előtt s. A Memorandu- 
lui-utcán tul nincsen járda, aminek kö- 

vetkeztében az emberek szép időben ho- 

mokban, rossz időben sárban kénytelenek 
a Rusu Sirianu-utcában levő temető felé 
menni. Azonban ugyanarra borzalmas a 

kocsiut kövezése. Az ut hepehupás, mert 

hegyes kövek és gödrök egymással válta- 

koznak Kivánatos volna ha a városi 

mérnökség az erzsébetvárosi temető kö- 

rüli utakat is rendezné 

- A náti és fasciszta szervezkedés 
Svájcban. Bernben a svájci központi 
kantonális tanács foglalkozotta baseli 

kantonnak ama határozatával. amely 
megtiltja külföldi állampolgároknak 

Svájc területén a nemzeti szocialista 

és a fasciszta szervezkedést. Utasitot- 
ták a baseli kantont, hogy ezt a ha- 
tározatát vonja vissza, mivel ebben a 

kérdésben csakis a kormány határoz- 

hat. 

- öngyilkos kolozsvári szinésznő. Mo- 
ruzan Jenny, a kolozsvár; Nemzeti Szin- 

I ház tagia, nagyobb mennyiségü sztrichin- 

nel öngyilkosságot követett el. Tettének 

magyarázatát családi egyenetlenségben 

kell keresni, Állapota sulyos. 

Nagy vadászat Mocioni főva- 
dászmester birtokán, Mocioni Antal 
királyi fővadászmester hétfőn a szö- 
rénymegyei Bulcs községben levő 
birtokán nagy vadászatot rendez. A 
vadászatra Marta Alexandru királyi 
helytartó, Ciupe Gheorghe dr. vezér- 
titkár és Boita Panait ezredes, szö- 
rénymegyei prefektus is meghivás! 
nyerte 

Nagy kerti ünnepély 
a Katolikus Ifiusági Otthonban 

Induás 1938 szeptember 18-án délben 
Visszaérkezés 1938 szepfember 25-éan 

délben 

Jelenthezés: 
1938 szeptember 10-én este 6 óráig 

(határidő meghosszabbitás nélkül;, 

Részletes program és jelentkezés: 

KOÖZPONTA BAPK 

BEUROPA 
Tímisoara I., Str. Alba lulia 1. Tel. 1515, 151 

BORSODY EDE 
magyar iró Kaucsuk elmü darabját vit 
te filmre az UFA A darabot Borsod: 
maga rendezte és hozzáértők szerint a 
Kaucsuk az idet szezon egyik legnagyobb 
elágere lesz. Örvendünk, hogy ez a sikei 
is magyar ember nevéhez füződik, 

nemzetkisebbségi statutum arra kész- 
tette az erdélyi mozisokat, hogy moz 
galmat inditsanak a magyar és n 
met filmfeliratok ujbóli engedélyezé- 
se érdekében. A mozisok Nagyvár: 
don gyülést tartottak és kijelölték azt 

a bizottságot, amely Dragomir Silvi 
dr. nemzetkisebbségi főkormánybiz- 
tos előtt feltárja a mozisok kivánsí 

gát. 

Szombat, szeptember 3. 
Apollo: Az ellenség bosszuja amgo 

film). . 
Capitol: A nagyváros (angol film). 
Scala;. A Heidi (német film). 
Rivoli: A futár (framcia film). 

C ű 

Patikák éjjeli szolgálat 
SZOMBATON, szeptember 3-án, a : 

gálati Deosztás a következő: 
Az I. kerületben a V Alexandrii-ut 

ban levő Jahner K gyógyszertár. 
A II. kerületben a 3 August-utcában 

tevő Löw gyógyszertár és a P. 

téren levő Meiszner-gyógyszertár. 

A III. kerületben a Lahovari-téren 
Crietea:gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Bratianu 

evő Diana-gyógyszertár. 

Az V. kerüleiben a Corvin-gyógyszer. 
tár és Fratelián Panajoth Ernő gyó, 
szertára állandó éjszakai szolgálatot 

Kiülöniéle 
szórakozás i 



10gy t és végle 
meg kell állapitani, 

az Adonis szó, A halhatatlanok 

ek és megfelebbezhetetlen dön- 

igy szól: Adonis egy rendkivül 

ju és általában olyan ifju, aki 

van telve szépségével és dicsekszik 

,hogy szép... 

Tisztelgő látogatások Marta 
ndru dr. királyi helytartónál 

Alexandru dr. királyi hely- 

a tegnapi kihallgatásos napon 

számos tisztelgő látogatást fo- 

Tebbek kz Modreani 

. Ezenkivül fiatal román 

küldöttsége járt a királyi 

tónál. akit arra kértek, hogy 

yezésüket lehetővé tegye. 

i esperes. Pacha Ágoston megyés 

! ráuter János mácsai plébánost 

entannai kerület esperesévé nevezte 

t az állást eddig Holló Ádám espe- 

os töltötte be, aki azonban rét- 

ánossá történt kinevezése foly- 

mondott. Krauter János esperes- 

nos ötvennégy esztendős, 1907-ben 

telték pappá és 1923 óta 
Mácsa plébá- 

Az elemi iskolai tankönyvek 

A közoktatásügyi miniszterrum 

delte, hogy mindazokat az elemi 

könyveket, amelyek nem ké- 

állami monopolium tárgyát, a 

/ őlapon feltüntetett árnál husz szá- 

alékkal olcsóbban kell árusitani. Az 

és az olvasókönyvek kivételé- 

z összes elemi iskolai könyveket 

d kereskedelemben lehet forga- 

hozni. 

-
-
.
.
 

szeptember 8-án 
megnyilik. 
Minden csütörtök 9-től 12-ig, 
vasárnap 6-tól 12-ig tánckofteria, 

- Hosszabb külföldi tartózkodásnál az 

ket láttamoztatni kell. A belügy- 
zterum elrendelte, hogy azon F0- 
attvalók, akik több mint három 

tartózkodnak külföldön, kötele- 
ottani követségen vagy konzulátu- 

tlevelüket láttamoztatni. A láttamo- 

diitalan, Amennyiben az utlevelet 

láttamoztatják, akkor nem térhetnek 

tlevéllel vissza Romániába. 

ny hónap 

odott. Végrehaijtó érkezett a faluba, 

lakosságot annyira felizgatta, hogy 

jtót disznóólba zárták és 
1 fogva tartották. Emiatt 

n személyt egyenkint egy heti elzá- 
itéltek, amelyet a falu tömlöcében 

leülniök. Minthogy a községi dutyi- 
egyszerre csak három ember fér el, 

A sajtó és a 
Azokban a megnyilvánulásokban, me. 

lyeknek sorozata majdan Románia szel- 

lemi uijászületése korának antologiáját 
szolgáltatja, a nép felvilágositására irá 

nyuló munka kerül az előtérbe, a nyomta- 

tott betük, a könyvek és a sajtópropa: 

ganda segitségével. Őfelsége Carol ki- 

rály, amikor még fiataj trónörökös volt, 

TITEANU 
sajtó- és propagandaügyi miniszter 

akkor is már mindent elkövetett, hogy 

értékes nyomtatványok jussanak a nép 

kezéhez Azokból az időkből származik a 

Principele Carol nevü kulturintézmény 

is, amely szerény eszközökkel törekedeti 

arra, hogy megnyissa az uj utat. Őfelsége 

Carol király mondotta 1934 május tizen- 

kilencedikén a következőket: Nagyon ne- 

héz harcot kellett vivnom, nagyon sokszor 

nem értették meg elgondolásomat. Min- 

propaganda 
dig az volt a hitem, hogy a lelkesedés 

és az ifjuság, amelyet az ügy szolgálatá- 

ba állitottam, egyszer a siker egyetlen 

biztositéka lesz. 
Hosszu évek után a kultura terjesztésé- 

nek munkája a különböző társadalmi 

osztályok igényeinek megfelelően jelentő- 

sen haladt előre. A sajtó azonban, az esz- 

mék és a gondolatok közvetlen továbbitó- 

ja, távol állott attól, hogy ezt a munkát 

megfelelően támogassa. A sajtót akkor 
még jobban érdekelte egy-két olyan poli- 

tikusnak nyilatkozata, aki az összes po- 

litikai pártokat végigjárta, hogy végre is 

Hughes amerikaj repülőrekordjánál 

lamivel hosszabb idő után oda érkezzék 

vissza, ahonnan elindult. Jobban érdekel- 

ték a sajtót az intrikák, a kulisszák mö- 

götti botrányok. Szükség volt tehát arra, 

hogy ezt a kérdést rendezzék Viesza kel- 

lett állitani a betüt az eredeti cél szolgá- 

latába, a nép felvilágositására, a lelkek 

megbékélésére. Amikor Őfelsége Carol 

király legmagasabb ellenőrzése mellett a 

sajtót a belügyminiszterium mellett fel- 

állitott sajtó- és propagandaügy; állam- 
titkárság alá helyezték, senki sem lepő- 

dött meg. Mindenki tisztában volt azzal, 

hogy ez az intézkedés régi elgondolást 

valósitott meg. Bőséges, sokfelé ágazó 

gyökérzettel ellátott programot állitottak 

össze. Amikor a kitünő hivatásos ujság- 

irót, Titeanu Eugent állitották a sajtó- 

és propagandaügyi államtitkárság élére, 

akkor alkalmat szolgáltattak egy kipró- 

bált elméleti szakembernek, hogy elgon- 

dolásait és megvalósitásait a monarchia 

szolgálatába állitsa, 

va- 

- A temesvári szépmüvészeti főis- 

kola uj igazgatója. A közoktatásügy! 
miniszter Ladea Romulus ismeri 
bánsági szobrászt, aki a temesvár! 
szépmüvészeti főiskolán müködött, 
ezen főiskola igazgatójává nevezte ki. 

Megtámadták és kifosztották a 
vasuti autóbuszt. A Botosani és Har- 

leu között közlekedő államvasuti au- 

tóbuszt négy rabló, közöttük két ál- 

arcos bandita megtámadta. Az autó- 

buszt megállásra kényszeritették 

utasait pedig bántalmazták, majd ér- 

téktárgyaikat elvették. Utána a rab- 

lók eltüntek a közeli erdőben. Azt hi- 

szik, hogy a hirhedt Suhan bandita 

müködhetett, aki nemrég szökött meg 
a nagyenyedi fegyházból. Társa Ursu 

lehet. aki szintén szökevény. 

- A hangyák életéből. A bibliai idők- 

től kezdve napjainkig a bölcselők és ber- 

mészetbuvárok egész sora próbálta már 

leleplezni annak a csodálato, harmóniá- 

nak a titkát, amely a hangyaállam mil- 

liókat számláló lakóit kormányozza. 

Ezeknek az apró lényeknek nyüzsgő biro- 

dalmába enged bepillantási az a szemzá- 

cilós képekkel illusztrált cikk, amely Tol- 

naj Világlapda legujabb számában meg- 

jelent. 
- A sárgák harca, Shanghai jelen- 

tés szerint a Juicsang körül tovább 

folynak a napok előtt megkezdett 
harcok. A japánok cáfolják a kinai 
győzelemről terjesztett hireket és ki- 

jelentik, hogy a japán hadsereg 
frontja változatlan. A Lusan hegyen 

a napok előtt megkezdett ütközet 
lehetősen soká fog tartani, amig va 
nny. elitélt kitölti büntetését. 

- Templomi tfestészettel csak román 

állampolgár foglalkozhatik. A belügy- 
miniszterium 17.118/1938. számu rendele- 
tével Cantini Oreste és Adoli Focsaniban 

lakó idegen állampolgárokat eltiltotta 

attól, hogy Romániában a templomfesté- 

szetet folytassák, Templomi festészetet 

csak olyanok végezhetnek, akik megsze- 

rezték a kultusz- és müvészeti minlszte- 
rium engedélyét. Ezen engedélyt a kü- 

lönleges képesítő bizottság véleményezé- 
so alapján szolgáltatják ki és annak első 
feltétele, hogy a kérvényező román ál- 
lampolgár legyen. 

A Terminus 
Bár varieté 

szeptember 1-én ismél 
megnyilt. Meglepő műsorral! 

- A cséplőgép alá került, Ott Ke- 

ka közben a cséplőgép kerekei alá ke- 
rült és sulyos sérüléseket szenvedett. 

A szerencsétlenül járt gazdálkodót 
beszállitották a temesvári kórházba, 

ahol rövidesen meghalt. 

- Anyia halála miatt öngyilkos lett. 
Mihail Katalin, az egyik fővárosi penzió 

tulajdonosnője, értesitést kapott, hogy 

édesanyja, akit rajongással szeretett, 

meghalt. Ez annyira megrenditette a bu- 

curestii penziótulajdonosnőt, hogy som- 

nalinnal öngyilkosságo, kisérelt meg. 

Kórházba szállitották 

- A japán tájfun egynapi veszte- 
séglistája, tokiói jelentések szerint 

nyole kerületben a következő volt: 99 

resztély nagyjécsai gazdálkodó mun- 

Uj osztályunkon: 
Trench-Coats-ok 
Esőköpenyegek 
Excelsior kabátok 
tiszti, férü, nőil, gyermek 
358 leitől - 3025 leig 
angol anyagból. 

xx 
Szőnyegek 
Függönyök 
Összes öggöny- 
anyagok 
Ui téli gyapjuk 

CenitalaLánei 
sS. A R. 

(Palatul Weisz) 

A szemetes kocsik 
azért járnak utcáról-utcára és házról- 

házra, hogy összeszedjék a szemetet. 
Ezek az özönvizelőtti alkalmatossá- 
gok azonban olyan rozogák, hogy rég 
érettek a feltüzelésree Az volna a 

rendeltetésük, hogy gyüjtsék a szeme- 
tet. Ellenben ócskaságuknál fogva 
lyukasok, rosszul zárók és amerre 

haladnak, széles sávban elszórjiják a 
szemét egy részét. Most, amikor szi- 
goruan folyik a közegészségügyi el- 

lenőrzés, legfőbb ideje volna, ha a 
hatósági orvosok a várost uj szemetes 

kocsik beszerzésére köteleznék 

- Izgalmas mérkőzés egy hallal. 
Kopenhágában Valdemar herceg, a 

dán király öccse a yachtjáról halá- 

szott. Közben egy óriási hal nagy 
erővel a herceget a tengerbe rántotta. 
Két óra hosszat küzdött a herceg a 
hallal, amig szárazra tudta hozni. A 
hatalmas halat most Kopenhága 

egyik üzletében mutogatják. 
* Dr. Kovács Ödön szülész és nő- 

orvos ujra rendel II. Str. 3 August 
8 szám. Telefon 42-95. 

mondja a román üdvözlésül és 
.505 a csikkal"-t kinálja barát- 
jának. mert ugy mint az egész 

világon, Romániában is min- 
denki szereti és eszi ezt a 

remek uj cukorkát 

505 
EURÓPA CUKORKÁJA 

Romániában gyára KANDIA S. p. A. Timisoara 

z legujabb sport = 
KIJELÖLTÉK A ROMÁN KUP. 
MERKÖZÉSEK őSZI FORDULÓI 
A Román Kupáért szeptember 

kezdődnek meg a mérkőzések, 
negyven meccset bonyolitanak le. A 
sodik forduló október másodikán 
amikor már a B-ligacsapatok is bel 
nak a küzdelembe. Azután október 
szonharmadikán játszanak kupam 
seket, majd november 13-án az 

tok is a pályára lépnek, hogy e 

Kupáért játszanak Az A-lig: 
első mérkőzésüket valamennyien 
ben játszák és csak azután so: 

még nem ért véget. halott, 67 sebesült, 69 eltünt. a pályaválasztókat. 

Zarándokvondai Radn 
Indul a józsefvárosi állomástól reggel négy órakor. Visszaindul Radnáról délulán 610-kor. Jegyek : Idesoda 100 lei 
L kerületben MISSIO -üzlet, II. kerületben JASZENSZKY-divatáruüzlet, III. kerületben lébánia IV. kerüle 



Ami tilos Angliában 
A Sunday Expressből tudjuk meg, 

hogy Angliában még ma is nmagyon 
szigoru intézkedések vannak érvény- 
ben, amelyek bizony - mi tagadás - 

mosolyt csalnak ajkunkra. Igy pél- 
dául tilos a tengernparton szamara- 

golnmi, tilos szerdán hust enni tilos 
este nyolc óra után szekérről gyümöl- 
csöt vásárolni és végül tilos - szines 

hálósapkában aludni, 

- Zsaroló adóügynök letartóztatá- 
sa. A fővárosban letartóztatták Ion 

Samson elbocsátott adóügynököt, 

mert adófelügyelőnek mondotta ma- 
gát és végigzsarolta a kereskedőket 

ezaélések miatt a felelős terhel. Hely- 
zetét vb itja az a körülmény, hogy a 

gazgatója ötvenezer leiel akarta 

ee a vizsgálatot vezető bör- 

a hamis 

órai kezdettel evangélikus istentisz- 
telet lesz a rónáci állami elemi iskola 
helyiségében. A szolgálatot Schem- 

mel Viktor lelkész végzi. S
 

Evekkel azelőtt lépett fel az uj be- 

tegség, amelynek általában 
királynőválasztás volt a neve. Kelle- 
metlen és 

volt ez, emberi hiuságot önző üzleti 

érdekekkel pompásan egybekapcsoló 

betegség, amely kitünő üzletnek bi- 
zonyult a rendezők számára, de rend- 

ragyogás, 
amelybe a különböző Mis 

lyezték az élelmes rendezők. 

gyományos térdnadrágjában feltünt. 

hogy hasonszőrü szakértőinek a 

mogatásával kiválassza a szépek kö- a 

ül a legszebbet. A láz alábbhagyott 

lésuuya tel:ányla éult 
Mmiss éurópa megválasztása 

A rendőrségnek kellett a tettlegesség 
elkerülésére 

szépség- sadalmi elfajulás, 

gyorsan fertőző betegség 

ban a dán lapok olyan 

az álpompa, 
ket he- ket. 

tönügy felügyelőt. EÉvekkel azelőtt még ezer és ezer dekes utóhangjai keletkeztek a 

Evangélikus istentisztelet Róná- elkábitott leánysziv kezdett dobogni. közvéleményben. Az egyik 

tcon. E hó 4-én, vasárnap délután 3 amikor Maurice de Waleffe ur ha- lasztás mellett, a másik el 
állást. A boldog 

tá komolyan vettek 

ról, mig most ismét feltünt ez a tár- 

megérdemelten botrányos kö- 

rülmények között. 

Az idén Dániában rendezték meg a 
Miss Európa választást, ezuttal azon- 

kezdtek ellene, hogy a szépségkirály- 

valószinüleg ki is elégitette igényei- 

A szépségkirálynő választásnak ér- 

Dániában 
ezt az ügyet, hogy 

rendőrségnek készenlétbe 
kellett helyezkedni 
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-Halifax fogadta az olasz nagyki 
tfet. Grandi londoni olasz nagyköve 

nap kihallgatáson jelent meg Hal 
lord angol külügyminiszternél. 

- Nem folytathatta tanulmán; 
- üöngyilkos lett. Nicolin Sylvia! 
városi diákleány megtudta, hogy sz 

lei nem képesek többé fizetni érte 

tandijat és ezért nem folytathat 
egyetemi tanulmányait. Ez ann 

elkeseritette a leányt, hogy revol 
keritett és agyonlőtte magát. 
- Tüz egy bőrgyárban, A Cris 

bankház tulajdonát képező főváros 
gyárban az elmult éjszaka tüz táma 
lángok nagymennyiségü érárut 

dékot és vegyszert 

kampányt 

és adófizetőket. szerint annál rosszabbnak azok szá- nő választás botrányba fulladt, a tel- gyárépületet a m narog esül 
- Nagyszabásu visszaélések egy fegy- mára, akik testi szépségüket állitot je részvétlenség jegyében zajlott le millió let. de biztosita 

házban. A jelentése az o0c- ták ki közcsodálatra. Nagyon sok És a választás után rendezett bálon a g érkegye a Ielet pélyani " 

eknek niotbk a nyomám A zteége szerény iven induló mől világ szépei kénytelenek voltak pin- varral szemben a Park Nagyzálloda 
sálat adata alapján letartóztatták Vio- PAlyalu cérekkel táncolni, ha nem akartak megtalálja a kényelmét. Leszállito 
reanu Gh fegyházigazgatót, akit a visz- irányitott tragikus kifejlet feleé unatkozni. Igaz viszont. hogy ez árak E lap előfizetőinek 20 százalék 

gedmény 

dán 

párt a vá- 

lene foglalt 
1 

laltan 
annyira 

- 350 millió lei a magánrepülés támo- 

gatására. Fővárosi jelentés szerint teg- 
nap király dekrétum jelent meg, amely 
háromszázötven millió le; rendkivül; hi- 
tel szavaz meg a magánrepülés támoga- 

tására, 

- Százöt éves ember halála. Turnuse- 
verinben százöt éves korában meghalt 
Mihu Vasilica nevü aggastyán, aki soha- 

sem volt beteg. Még halála napján is dol- 

gozott a ház körül és ebéd után lefeküdt 

és őszintén szólva már régen nem hal- 
lottunk a szépségkirálynéválasztás- 

a két párt közötti tettleges összetü- 
zések elkerülése céljából. 

- Nem helyezik rendelkezési állo. 
mányba Innitzer bécsi hercegérseket. A 
külföldi sajtóban olyan hirek jelentek 

meg, hogy Innitzer biboros, bécsi herceg- 

érseket rendelkezési állományba helye- 

zik, még pedig saját kérelmére. Vatikán- 
városi jelentés szerint erről szó sem le- 
het, mert a biborosoknál ilyen intézkedés 

- A Párisi Divat szeptember; száma 
smét remek tartalommal jelent meg. A 
közelgő ősznek megfelelően szép kosztü- 

mök, elegáns szövetruhák, célszerü sport- 
és kirándulóruhák raizai és álomszép 
menyasszonyi ruhák medellje nagy vál- 

tozatosságban találhatók a Pá Divat 

oldala Gyermekek számára megfelelő 
pihenni, amelyből nem ébredt fel többé. 

iz izzó jelvény 
A Déel inap eredeü regénye 

Vta Károly Józsej 

(Minden jog, a forditás joga is fentartva.) 
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A tisztek lelkesen koccintottak. Egymásután üri- 
tették a poharakat és vége-hossza nem volt az angol 

bátorság, tetterő és szivósság magasztalásának. A 
szerénynek indult vacsorát követő áldomás belenyult 
az éjszakába. 

Az arcok kipirultak, a szemek nedvesen 

tak. Az üres borosüvegeket frissekkel 
már ugy látszott, hogy a mulatozókat 
sugarai fogják üdvözölni. 

Asher Daisy ólmos bágyadtságot érzett a tagjai- 
ban. Szemeit az álom környékezte. Egyideig hősie- 
sen leküzdötte a testi gyengeséget, de végül fel- 
adta a küzdelmet. Nem birta már tovább. Udvariasan 
engedelmet kért, hogy lepihenhessen, mert az izgal- 

mak teljesen kimeritették. 
Ez a józan hang magához téritette a társaságot. 

Sietve asztalt bontottak. Egész diszkiséret csatlako- 
zott Asher Daisyhez és a Barker-házaspárhoz, hogy 
minél tovább együtt lehessen a csodálatos módon 
megmenekült rendkivüli angol nővel. 

5. 

Két hete, hogy Asher Daisy befészkelte magál 
Barkerék házába. Oly otthonsan érezte magát, mint 
ha évek óta tartózkodnék náluk. A megfigyelés ideje 
már rég letelt és Asher Daisy még csak célzást sem 
tett a továbbutazásra: 

Egy délután azonban, amikor Mary szokása sze- 

rint a kaszinóban tartózkodott és Barkerrel ketten 
maradtak a bungalov kertjépen, Asher Daisy félia 
tréefásan, félig komolyan mégis megemlitette, hogy 
ideje volna már odébbálinia. 

Barkert váratlanul érte ez a bejelentés. Ashe: 
aisy már annyira hozzálartozott az életéhez, hogy 
sem képzelhette otthonát nélküle. Az éltető leve- 
, a napsugarat jelentette számára ebben a világ- 
elszakadt zugban. 

csillog- 

pótolták és 
a felkelő nap 

ideje letelt, sőt egy héttel 

nincs, csakis lemondás van. 

Ne menle még el - szólt hozzá szinte kö. perzsette a nő nyakát. Türelmetlenül, lázasan sürget- 

iskola. és sétaruhácskák 

- Maradjon addig, amig akar, amig jól érzi ma- 
gát. Miért menne ismét a nagyvilágba, ahol senkije 
sincs, amikor itt barátokat szerzett. 

- Feltünő lenne, ha tovább is maradnek - ve- 
tette ellen Daisy. 

- A tiszteket gondolja? Óh, ezek semmi feltünőt 
sem fognak benne találni. Sőt. Természetesnek ve- 

szik, ha itt marad. 

Kisideig hallgattak. Barker azt várta, hogy Daisv 
más indokokat fog felsorakoztatni. Daisy azonban 

nem szólt, csak maes elé nézett és rejtelmesen mo- 
solygott. 

Barker megfogta a kezét , amely megremegett a 

férfi-kéz erős szoritásától és engedelmesen meg- 

bujt benne, mint remegő madárfióka. 
- Én kérem magát Daisy. Ne menjen el. Marad. 

jon az én kedvemért - suttogta remegő hangon 
Barker. 

Asher Dalsy a férfi szaemébe nézett. 
- A maga kedvéért, Barker? - kérdezte. - 

Hiszen magának felesége van. 

- Mary csupán törvény szerint a feleségem. A 
valóságban már nem az. Eltávolodtunk egymástól. 
ldegenek vagyunk egymás számára. 

- És mit nyerne velem, a sorsüldözött nővel? 
Hangjában szomoruság rezgett. Kezét még job: ( 

ban belefurta a férfi erőteljes markába. 
- Mit nyerneék magával? Mindent. Erőt, életet, 

boldogságot. Szükségem van magára. Éppen itt ezen 
az átkozott helyen, ahol láthatatlan erők müködnek 
ellenünk. Alattunk állandóan mozog a föld, tompa 

morajlás hallatszik, az égbe nyuló hegyek megre- 
megnek és egy napon füst és tüz tör elő belsejükből. 

- Ezt a végitéletet kivégzése előtt megjósolta 
egy öreg hindu, de mi üres fenyegetésnek vettük. 
És azonban tudom, hogy nem az. Én tudom, hogy ne 
künk itt az összeomlás és pusztulás ellen kell küzde- 
nünk. Már-már ott tartok, hogy elveszitem az erőmet, 
a hitemet. Azért kell maga mellettem, Daisy, hogy 

valaki hitet öntsön belém, valaki megacélozza az 

erőmet. Olyan erős társ kell, akl mosolyával bátorit, 

tekintetével elüzi a csüggedést, mint napsucár a 
ködöt és keze érintésével megacélozza lankadó erő- 
met. Akarja Daisy? 

A nő nem felelt. Tekintetéet a távoll hegyek fölé 
emelte. Látszott rajta, hogy kinos lelki tusát viv. A 
férfi egészen közei hajolt hozza. A lehelete szinte 

te a válasz!. 
Dalsy még mindig hallgatott. Barker egyszerre 

felugrott, felkapta a nőt, magához szoritotta és ajká- 

járatlan és elleplezett ösvényeken, mesezel 

hoz tapasztotta az ajkát. Szenvedélyes hosszu cs 
ban forrtak össze. Daisy nem is védekezett. Remegy 
és engedelmesen simult a férfi széles melléhez. 

Ugy érezte, hogy végre megtalálta a boldogs 
got, amelyre vágyódott. A sors utjába hozta az iga 
férfit, akinek puszta jelenléte is megdobogtatja 
szivét és gyönyörrel tölti el egész lényét. 

pillanatban elfelejtett mindent: multat, 
bizonytalan jövőt. Csak a jelennek élt. 
menyei gyönyörében vergődött, a mindenható sz 
relem édes mérgét szürcsölte mohón és szomjasan. j 
- lItt maradok! - lihegte. - Ht maradok, mer 

szeretlek és nem élhetek nélküled. 
Ezen a szerelmet lihegő füszeres, forró délutát 

egymáshoz láncolták sorsukat egy egész életre- 

é. 
Barkert néha látomások gyötörték, elrabolták fel 

kinyugalmát, boldogságát zavarták. Látta a hegye 
ről lezuduló vad emberáradatot, amint vörös zászló 
alatt elsőpör mindent, ami utjápba akad. Látta 
ázsiai megváltókat, amint sarkaiból kiforgatják 
angol birodalmat és földig lerombolnak minde 
ami érték, amit évszázadok alatt épitettek és a re 

mok tetején diadalmasan vigyorog a pusztulás e 
döge. 

Ezek a látomások nyugtalanitó bizonyosságokból 
születtek. Egyre-másra érkeztek jelentések az eldu 
got falvakból, hogy a hegyi emberek nyudtalankod 
nak, megtagadják az adófizetési és nem szállitana 
tejet, tüzelőfát az őrségeknek. Arról is érkeztek b 
zalmas jelentések, hogy a hegyek közül oroszok s 
várognak a birodalom belsejébe, felforgató tanok 
hirdetnek, széthintik a gyülölet magvat és lázita 

az angolok ellen. Hathatósan támogatjak őket a 

részekből érkező zarándokok, akik a vallás szavalva 
őrjitik a szineseket. 

Az eztedtörzsnél éppen ugy. mint a zelde 
ban mindenről tudtak és mégis tehetetlenek volta 
settenkedő bujtogatókkal szemben. A cirkáló jár: 
és a falvakba előretőlt őrségek agyetlen kolempo 
sem voltak képesek tettenérni és elfogni. 2 
feltünt a láthatáron az angol őrjárat, az izgatók : 

biztonságban éreztek magukat az erdők sü 

len barlangokban. 

Bill őrmester, a félelmet nem ismerő öreg kat 

is elvesztette higgadtságát. Egy alkalommal azza 

kijelentéssel lepte meg Barkert, hogy az éjsze 
portyézésekon szorongó érzés lesz urrá rajta. 

(Folyt. köv.) 



azi obb 

gabonapiac az utolsó két napon 
a volt. Exportüzleteket csak 

szerény keretek között kötöttek, 
ek főoka, hogy amig a meglevő 

i megállapodásokat nem vál- 

atják meg, 
az uj rendszer szerinti gabo- 

nakivitel nem lesz lehetséges. 
nélik, hogy a szükséges tárgyalá- 
at a legrövidebb időn belül be le- 

fejezni. 
külkereskedelmi hatóságok érte- 

zGAZDASÁG - 
mennyiségü buza 

kivitele Belgiumba 
sitették a gabonaexportőröket, hogy 

Dánia feltételekhez kötötte a buza- 

behozatalt, amennyiben a jövőben 

Dániába csak különleges engedéllyel 

lehet buzát behozni. Ezzel szemben 

Belgiummal való megállapodás értel- 

mében 
nagyobb mennyiségü romá- 

niai buzát lehet Belgiumba 

exportálni. 

Ezen megállapodástól a kiviteli üzlet 

megélénkülését remélik. 

ASZTOTTÁK AZ ADÓFELEB. 

BIZOTTSÁGOK MUNKÁJÁT. 

/ vminiszterium rendeletet adot! 

, ennek értelmében az adófelebbezési 
ágok munkálataikat szeptember el- 

helyett szeptebmer tizenötödikén 

z. 
jövőben a pénzbirságokat nem 
leszállitani. A pénzügyminisz- 
mmban rendeleten dolgoznak, 

nely rendezi a pénzbirságok kérdé- 
A rendelet szerint az egyes, már 

ivetet pénzbirságokat a jövőben le- 

állitani nem lehet, 

a román-hbelga gazdasági 

őd Brüsszelben tegnap a külügy- 

iniszterium épületében ünnepélyes kül- 

/ között aláirták azt a megállapo- 
st, amely a Románia és Belgium kö- 

ötti gazdasági kapcsolatokat 
szabályoz- 

Belgium részéről a szerződést Spaak 
terelnök, Románia részéről Radu- 

Mehedint követ irták alá A belga 

k rendkivül; megelégedéssel nyilat- 

ka megállapodásról. 

borbélyüzletek vasárnapi zár- 
a körül. A munkakamara megbe- 

zélésre hivta össze a temesvári 227 

7 hét- élymestert. A megbeszélés 

ön délelőtt tiz órakor kezdődik. A 

orbélymestereknek ekkor nyilatkoz- 

k kell, hogy vasárnap délelőtt, 

y pedig hétfőn délelőtt akarnak-e 

gozni. Mindkét csoportról kimuta- 

t készitenek az ellenőrzés céljára. 

déglői árak r A bucu- 

tii főpolgármesteri hivatal uj rendele- 

adott ki a vendéglői árak leszállitása 

ében. a remdelet szerint, amely szep- 

er elsejével életbe lépett, a leszálli- 

az első osztályu éttermeknél husz 
lékot, a másodosztályu vendéglőknél 

izenkét százalékot tesz ki. Ez a le- 

llitás vonatkozik az asztali borra, sö
r- 

szódára és a belföldi ásványvizekre is 

umnyersbőrpiac árai emelkednek. A 

őrpiacon az áruhiány, amely fő- 

a nehezebb minőségekben tapasztal- 

tó, tovább érezteti árdrágitó hatá- 

A piac ennek következtében igen 

árd. A gyárak abban reménykednek, 

zy a külföldről várt nyersbőrszállit- 
nyok megérkezése, amely közelebbről 

rható, némileg enyhiteni fogja az áru- 

nyt és ezzel együtt a drágulást is- 

k a bucurestii piacon: Buko 

ai és bánsági vörös tehénbőr 43-46 

, ugyanazon ezármazásu vörös ökörbőr 

t4 lej, tehénbőr 44 lej, ökörbőr 46 lej bi- 
lybőr 34-36 lej, növendék 45 lej, szo- 
boriu 33-34 lej, bukovinai szopóborju 

j, juhbőr darabja 120-185 leij. sertés- 

23 lei. Erdélyi irányárak: Mar- 

lei, pittling 20 kilógra- 
45 lei. zwicker 12 kg.-ig 4ő 
póboriu 46 lei, bivaly szopó 30 

lóbőr 400-600 lei, fehér báránybőr 

50 le, fekete báránybőr 70-90 lei, 
őr 1 120 lej. IT 100 lej, III 80 lej, gi- 

élésáru 29-30 lej gidóbőr nehéz- 

Haladékot kaptak a malmok az ön- 
müködő mérlegek beszerzésére. A 
pénzügyminiszter közölte a pénz- 
ügyigazgatóságokkal, hogy a mal- 
moknak az önmüködő mérlegek be- 
szerzésére adott határidőt október 
elsejéig meghosszabbitotta. Eddig 
minden malomnak be kell szereznie 

az önmüködő mérleget. 

Prémium az almakivitel után. A 
nemzetgazdasági miniszterium tervbe 

vette, hogy a Franciaországba irá- 
nyuló almakivitel után kiviteli pré- 

miumot fog fizetni. 
NAPONTA KÉRJENEK VA- 

GONT A TÜZIFAKERESKEDŐK. 
A temesvári Kereskedők Egyesü- 
lete ismételten megkereséssel fordult 

a temesvári vasutigazgatósághoz- 

melyben rámutatott a vagonhiány 

következtében előállott helyzetre és 

arra kérte a CFR-t, bocsásson megfe- 

lelő számu vagont a temesvári tüzifa- 

kereskedők rendelkezésére, miután 
közérdek a város tüzifaellátásának 

biztositása. A közelmultban megérke- 

zett a temesvári vasutigazgatóság vá- 

lasza, amely arra kéri a tüzifakeres- 
kedőket, hogy naponta kérjenek va- 
gont az áru számára. 

Nemzetközi kereskedelmi értekez- 
let. Varsóban szeptember ötödikén 
interparlamentáris kereskedelmi ér- 
tekezlet kezdődik, melyen Romániát, 

Saveanu voly kamarai elnök, Lape- 
datu, a Nemzeti Bank igazgatója, 
Raducanu volt miniszter és Slavescu 

Viktor volt pénzügyminiszter képvi- 

selik. 
A temesvári kereskedelmi utazók 

kell fizetni, A kereskedelmi és ipari 
vállalatok kötelezettségét, egésrség- 

ügyi illeték fizetésére a városi ható- 

ságok érdekképviseleti testületekre is 
kiterjesztették. A temesvári utazók 
egyesülete is kapott ilyen természetü 

fizetési felhivást. Az egyesület erre 

beadvánnyal fordult a város egész- 
ségügyi hatóságához és az illeték aló- 
li mentességét kérte. A város vezető- 
sége még nem döntött a beadvány 
ügyében 
Barátságosabb a tőzsde hangulata. A 

bucuresti, tőzedén több nmapon kenresztül 

tartólanyhaság után ujból barátságosabb 
irányzat kerekedett felül. Az árfolyam- 

emelkedések elsősorban az államiáradé- 
kokra és a fix kamatozásu papirokra ter- 
jedtek ki, mig a részvénypiacon az irány- 
zat nem volt egységes. A kompenzációs 
árfolyamok piacán aránylag csekély vál- 
tozások voltak. A minden országra érvé- 
nyes kompenzáció árfolyama 930-945 lei, 

70 lej. Árak ab vágóhid zöldsuly- 
ndők. 

az anglla importfont 450-860 lei, a gyar- 

A FöLDMÜVELÉSÜGYI MINISZTE- 
RIUM A LISZT. ÉS KENYERÁRAK 
LESZALLITÁSA MELLETT. A gabona- 
értékesitési hivatal érdekes előterjesztést 
tett a földmüvelésügyi miniszteriumnak. 
Az emlékirat értelmében a buzaárakhoz 
képest az országban a liszt. és kenyér- 
árak tul magasak, loneseu-Sisesti föld- 
müvelésügyi miniszter magáévá tette az 
emlékiratban foglaltakat és elhatározta, 
hogy a lisztárakat változatlan gabonaár 

mellett leszállitja. 
A gyapjubehozatali engedélyek ki- 

adását a földmüvelésügyi miniszte 

rium a zootechnikai igazgatóság ál- 
tal ujra megkezdie. 
Még mindig lanyha a buzapiac A bán- 

sági gabonapiacon a buza irányzata 
lanyha, csupán a tengeri iránt mutat- 
kozik élénkülő kereslet A piaci árak a 
következők: Buza hetvennyole ki- 

lós 385, tengeri 340 zab 440 lei, uij 
lencse 450-500, takarmányárpa 340, tava- 

szi árpa 370, korpa 270, bánsági repce 580, 
káposzta repce 600, kismalm liszt a 30- 

70-es beosztásból 760, nagymalmi liszt 

780 le százkilónkintt Uj vörös lóhere- 
mag 20 és lucernamag 30 le: kilón- 

kint. 

Hivatalos devizaárlolyamok. Egyipto- 
mi font 696.90-707.94, holland forint 75.83 

-76.93 drachma 0.99. 1.05-1,1.07, német 

ellen 

Bucurestiben a szövetség megbi- 
zottai összeállitották azt a csapatot, 
amely holnap Bucurestiben 

a jugoszláv B-válogatott el- 

len játszik 
A csapat a következő: Radulescu Pet- 

rica, Sfera, Felecan I.. Barbulescu. 
Gaim, Nistor, Orza, Reiter, Marecu, 
Prassler, Iordache. Reiter szereplése 

még kétséges, mert a CAMT kitünő 
csatára a lugosi Vulturi elleni mér- 
kőzésen megsérült és valószinüleg 
nem vállalhatja a játékot. A CIAMT 

vezetősége közölte a szövetséggel, 
hogy Reiter sérült, de a szövetség ra- 

gaszkodott Reiterhez, aki tegnap Bu- 
curestibe utazott és amennyiben hol- 

napig rendbejön, akkor szerepel a ju- 
goszlávok ellen. A B-csapat tartalék- 

SPECIÁLIS VAL 
i lad autója éjjel. 
keen yérgele eretguton ködös, 

esös, vagy hófuvásos idöben is 

-BOSsCH speciális fényszéré 

erös-, de nem vakitó-, oldalfényt is ad és 

kifogástalan formája minden kocsi vonal
ához 

nagyszerüen illik. 

LEONIDA a Co. Bucuresti és fiókial 

az ország összes szaküzleteiben. / 

márka 38-39, belgas 28.53-23.87, pengő 
25, 26.50-27, török font 82-83, angol font 
679.65-690.69 pezeta - - 19.32, olasz lira 
7.172, norvég korona 34.22-34.91, cseh ko- 
rona 4.77-4.87, leva 1.24-1.30, palesztinai 

fon, 680.34-691.38. svájc frank 31.88-32.86 
dinár 2.89-3.05 dollár 189.03-145.24 Az 

első árfolyam a vételt, a második az el- 
adást jelenti Az árfolyamokban bentfog- 

: SPORTESEN 
Öszeállitották a román B-válogatott csapatot 

amely holnap a jugoszlav B-válogatott 

Reutert ís 6eválopanták a B-csapatba 

laltatik a 38 százalékos devizafelár. 

küzd 

jai Iordachescu, Capusan. Dragomi- 

rescu, Moldovanu és Feraru. A B- 
válogatottak mérkőzésén a román 
szövetség kérelmére három játékost 
lehet cserélni. 

A román A-válogatott kedden 

Belgrádban 

előreláthatólag a következő összeálli- 
tásban játszik: David, Bürgen, Albu, 
Vintila, Kotormányi, Demetrovieci, 
Bindea, Bogdan, Barátki, Bodola, 

Dobai. Tartalékok: Pavlovici, Chiroiu 
és Dobra. Ploesteanu helyett tehát 

valószinüleg Bogdan fog játszani. A 
román válogatott csapat tagjai ma, 

szombaton délután Temesvárott ed- 
zést tartanak és vasárnap utaznak 
Belgrádba, ahol nagy előkészületeket 

tettek a mérkőzésre. 

Kovács a Dacia Unirea játékosa és 
edzője 

NAC válogatott játékosa a Dacia 
Unirea csapatához szerződött, mint 
játékos és edző. Kovács a szerződést 

már aláirta és igazolása a brailai 
csapat számára nem képez akadályt. 

* 

FINNORSZÁG-DÁNIA 2:1 
Heleinkiben találkozot; a két ország 

válogatott csapataa A finnek várakozá- 
son felüli jó játékot mutattak és nagy 
küzdelem után 2:1 (1:0) arányban legyőz- 

ték a dán csapatot. 

A ROMÁN B-VAÁLOGATOTT 
LEGYŐZTE A BUCURESTII 

JÁTEKOSOKBÓL ÖSSZEÁLLITOTT 
A-CSAPATOT 

A román A- és B-válogatottba kijelölt 
játékosok edzőmérkőzés, játszottak Bu- 
curestiben, Az A-csapatban a fővárosban 
tartózkodó válogatott játékosok is szere- 
peltek. Az eleő félidőben Bodola góljával 
az A-csapat vezetett, de szünet után a B- 

egyenlitett, hanem Marcu góljával 3:2 

Brailai jelentés szerint Kovács, a 

csapat lendületes játékkal nemcsak ki- 

Julius 20-án kezdődik a helsmki 
olimpiász 

A finn olimpiai bizottság ugy ha- 
tározott, hogy 1940ben az olimpiai 
játékok julius 20-án kezdődnek Hel- 
sinkiben. A határozatot az összes ál- 
lamok olimpiai bizottságaival közlik 

. 

Az angol Mee vezeti a holnapi K 

döntőt 
Prágában holnap, vasárnap já 

le a Slavia és a Ferencváros csaf 

tai az első KK döntőt, amelynek 
zetésével az angol Mee játékveze 

bizták meg. Az egyik taccsbiró 

Russu Gabriel dr. lesz. A 
mérkőzésen valószinüleg nem 

pel Horák, a Slavia kitünő cs 
aki Belgrádban játszott a 
válogatott ellen, hazautazása 

kiesett a gyorsvonatból és n 
(0:2) arányban még a győzelmet is meg- 



Rádió- 
SZOMBAT, SZEPIEMBER 3. 

Bucuresti. 6.30: Ritmikus torna, rá- 

dióhiradó, reggeli hangverseny, háztar- 
tási, orvcsi tanácsok, 13 Időjelzés, időjá- 
rás, kulturális hirek, sport, vizállásjelen- 
tés. 1810 Déli hangverseny, Közben eport- 
hirek. 18.40 Grammofon. 14.15 Hirek, idő- 
járásjelentés, rádióhiradó 14.30 Gram- 
mofonlemezek. 15: Hirek. 16.45: Előadás. 
19: Katonazene. 20: Felolvasás. 20.20: 
Munteanu Péter énekel, 20.45: Gramofon- 
lemezek. 21: Üzenetek. 21.15: Táneczene. 

közvetitése külföldre mémetül és 

Budapest I. Z45: Torna, Utána Gramo- 
fon, 1d: A Tiszántuli Vásár megnyifásá- 
nak közvetitése Debrecenből. 1d.40: Hirek. 
13.05: Országos Postászenekar. 13.30: Hi- 
rek. 14.20: Pontos időjelzés. 14.30. Hang- 
lemezek. 15.35: Hirek, 1715: Mesék, 17.45: 

Pontos időjelzés. 18: A futórózsa és a szo- 
morufüz Elbeszélés. 20: Beszkárt-zenekar. 
22.15: Hirek. 23.30. Időjárásjelentés, 23.35: 
A rádió szalonzenekara 1.05: Hirek, 

Budapest II. 20: Előadás. 20.30: Mező- 

gazdasági félóra. 21: Hirek. 21.20: Zene- 
kari hangverseny. 

Bécs. 21.10: Tánczene 23.30. Szórakozta- 
tó hangverseny, 

1988, SZEPTEMBER 

nyelven is. 

Belgrád. 19145: Lemezek 21: Szórakozta- 
tó zene. 22: Hangverseny. 283.15: Tánc- 

zene 

23.15: Prága. 19.20: Szórakoztató zene. 

Különleges írancia és nemet játékkurzus, délutáni taniolya 
és különórák gyermekek és leánykák részére, román és ango 

III. ker., Sírada Irebon 
il 

iu Caureanm 

Varsó. 19.10: 
20: Hangverseny. 20.30. 

ne 22.10: Hangverseny. 
Szórakoztal 

Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, 
Piata I, C. Bratianu 4, II. kerület: Famás-iralik, Piata Badea 
Cártan 8 - Kardos-traiik, Piata Traian (szerb templom mellett) 
Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. - Harmadik kerület 

Helfenbein-tralik, Piaja Lahovari 

Oktatás 

Írodai kiképzés 

„Bérczi"-féle gyors- és gépiró-szakiskola. 

IV., Str. Bonnaz 4/a szám, Piata Küttl- 
nél. (2301) 

Alkalmazás 

Szobaleány 
jó bizonyitvánnyal azonnal felvétetik. IV. 
kerület, Str. Mircea Voda 3. (2299) 

Bejárónő 
jó bizonyitvánnyal, félnapra azonnal fel- 

vétetik. IV. kerület, Strada Ion Bratianu 

29, III. emelet, 2. ajtó. (2385) 

kégi ékszereket, brilliáns köveket, aranyfogat, 
zálogjegyet ujból magas áron vásárol 

„ORA FIXA? cég IV., Strada 1. C. Bratianu 31 

Pénztárosnői 
vagy más bizalmi állást keresek. Sok évi 

irodai gyakorlattal rendelkezem. Szives 
megkeresést Garancia" jeligére a kiadó- 
ba Kkérek Vidékre i. mennék, 358) 

1 szó ára 1 lel, vastagabb betüvel 2 lei 

A legolcsóbb apróhirdetés 10 szóig 15 lei 

Háromszobás 

napos lakás a második emeleten novem- 
ber 1-re kiadó, E. K. Thomas, I. kerület, 
Str. I. G. Duca 8. (e395) 

Egyszobás 

tiezta lakást keresek október i-re, Cime- 

ket „Egy személy" jeligére a kiadóba ké- 

rek. ( (2399) 

Butorozott szoba 

elegáns, esetleg házaspárnak, teljes el- 

látással is, kiadó. IV. Strada Mircea 

Voda 3. (2320) 

Napos három szoba 

hallos, két terraszos lakás októberre ki- 

adó. Cetate, Bulev. Regina Maria 15. (A 

főposta közelében.) (2406) 

Ada-Kalehról Rahát 
(szuliánkenyér) 

Legfinomabb rózsa, narancs, vanilia, málna, 
citrom, barack és csokoláde, kimérve vagy 
szép kivitelü csomagolásban tetszés szerint 

nagyobb darab vagy apróra vágva. 

Rendelésre minőség szerint: Ninom Lei 44-. 
Különlegesség Lei60 -. Lokum Let 86--árban, 

postán vagy vasuton prompt szállit 

Maiics Miaály 
Orsopa 

Depozit de Rachat dela Ada-Kaleh 

Társalkodónői 
vagy hasonló állást keres intelligens uri- 

nő, Megkeresést kér „Intelligens" jeligé- 
re a kiadóba. (2371) 

Jónevelésü 
19 éves leány állást keres 2-6 éves gyer- 
mekhez. Cim a kiadóban. (2401) 

Gyárak és cégek figyelmébe! 
Praxissal biró és 75 százalékos kedvez- 
ménnyel rendelkezek, elvállalok képvi- 
seletekel, vagy curiler szolgálatokat. 
Jelieg Kérek megbizásokat.? (2405) 

17 éves 
négy középiskolát végzett elektrotechni- 
kus, vagy müszerésznek tanulói állást ke 
res. Moos János, Ereidorf, XI. utca 16. 
szám. 2409) 

órakönyvelést 

olcsón elvállalok. Klein, Bulevardul Carol 
59. szám, Neusseknál. 2411) 

Ha szép akar lenni) 
Használjon KULKA-téle liliom- 
tejkremet, liliom-tejszappant és 
liliompuderi három szinben. 
Kapható kizárólag a 

Városi gyógyszertárban 
a tekhete Sashoz" I., Piata 1. C. Bratianu 

lakás 
....... 

Kétszobás 
meodern lakás terrasszal november 1-re 

adó. III, Str. Romulus 28. (2379) 

[ Adás-vétei 
Cimbalom 

olcsón eladó. Bővebbet Földváry, III. 

Strada Odobescu 42. 389) l 

Philips, Körting, Hornyion 
stb. telepes, autoakku. ré- 
szére telep nélkül és villany- 
áramnak. Eredeti gyári áron 
s kényelmes részletfizetésre 

Jimbolia-Zsombolya 

Gyönyörü antik butor 
és kitünő bécsi gyártmányu zongora el- 

adó, I. kerület Strada Marasesti 7. szán, 
földszint első ajtó, jobbra (2410) 

Eladó 
uj családj ház a Bessenyei-telepen II-ik 

utca 17/a,, egy házhely III. utca 30. To- 
vábbá teljes vendéglői berendezés, két 

darab billiárdasztal, hordók stb. Erdek- 
lődni Fratelia, I. utca 1. szám. (2400) 

Apróhirdetéseket lelvesz: Negyedik kerűlet 

Piaja Kütti - Nógrády-trafik, Tivoli mellett - Olariu-irafik, 

Piata Dragulina 6 - Vittek-traiik. Bulevard Carol 54 - Gal 
g0czy-tralik, Strada Bratianu 15 a. lelefon 8-49 

őlekét 

me 

Marsch-trafik, 

romá magyar, német, francia 
olasz, szerb. cseh és orosz 
továbbá mindennemü iratok ( 
nyek, levelek, szerződések bizo. 
ványok stb.) leirását géppel, 
gyorsan és pontosan vállal: elsőran: 

munkaerőktől fámogatva. 
N. MAGDU 

román nyelv- és gyorsirótanár, 
resti és Timisoara városok volt 
forditója.Timisoara I.. Piata Brati 

2. szám (Krayerrel szemben). 

Kombinált szekrény 

kifogástalan állapotban levő, megvételre 
kerestetik, II. kerület, Strada M. Jofíre 

21. szám. (2392) 

Megvételre keresek 

ebédlőasztal székekkel, perzsaszőnyeg, 
előszobatal, vagy gamderob szekrény, 
mind csak jó karban levők, IV. kerület, 
Strada A. Vlahuta 5. szám, első aitó, 

jobbra. (2859) 

Auftóbusz-meneirered 
indulás Timisoararól 

Guzias-Lugojra (naponta) 18.00 
Lipovara 1400 
Aradra . 6.30 

Aradra . 13.30 
Aradra 18.30 
Sannicolaul Marera (vasárnap nem) 13.30 
Periamra (vasárnap nem) 14.00 

Periamra (csak vasárnap) 18.30 

Baia Herculane (csak szombaton) 18.40 
Moravitara (csak pénteken) 13.40 
Calaceara (csak vasárnap) 8.00 
Foileni (vasárnap nem) 13.50 

Erkezés Timisoarara 

Lugoj-Buziasról (naponta) 8.30 
Lipovaról , . 8.00 

Aradról 810 
Aradról , 15.10 
Aradról 20.10 

Sannicolaul Mareról (vasárnap nem) 8.00 

Periamról (naponta) 7.40 

Moravitaról (csak pénteken) 18.40 

Baia Herculaneról (csak hétfőn) 18.30 

Foeniről (vasárnap nem) 7.A 

Calacearól (csak vasárnap) 17.45 

Hétnapos olcsó gyógykura szepiember havában 

E Báile Lipova-Lippalüreden! 
Etkezés, szoba és fürdő orvosi előirás szerint: Oloria-szállo- 
dában 840 lei, Grand-szállodában 1050 lei Szivbajosok 
magas vérnyomás, érelmeszesedés, (gutaütés) máj, vese és 
hólyag, idesrendszer, reuma, női bajok és vérszegénységben 
szenvedő szegényebb sorsuak is ígénybevehetik a csodás 
hatásu gyógyforrások isteni adományát. Szeptember 15-ig 
állandó katonazene! 

Különféle 
teljes ellátásra talál Gilde, 

Strada Scolii 13. 

Társat ; 

keres nagy összeköttetésekkel 
ző vállalkozó, létesitendő i 
ügynökséghez, kis tökével Ajánlato ! 
rendelkezésre álló összeg megjelölésév 
„Tőke biztositva" jeligére a kiadóba 
retnekk 

nagy. 

Fehérnemüjavitást ; 
házban és házon kivül is olcsón vállalo 
I. Str. Gheorghe Lazar 3. 22 

Korcsma 
sürgősen bérbeadó. Bővebber II.. Stra 
Dorobantilor 36. 

Az ország egyetlen vendéglátó 
ipari SZAKLAPJA a 

Gazela 
Restaurantilorsi Hotelieril 
Vendéglősök és Szállodáso 

Lapja 
TIMISOARA 1, Siírada Caruso; 
megjelenik minden szombaton. Ott 
kell legyen minden vendégíparos 
asztalá ) 

Nyomatott a Huniadi-nyomda körlorgógépén fimisoara 1. iata Lenau 3. 


